

# ОЛЕКМА

- Газета выходит по вторникам, четвергам, субботам.
- ВТОРНИК, 16 мая
- 2000 года, № 54 (8162).
- Газета издается с марта 1933 года.

## ▲ АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

### Ледоход идет спокойно

Ледоход, которого мы ждали с тревогой, идет на удивление спокойно. Группа сотрудников министерства по чрезвычайным ситуациям, республиканской гидрометслужбы выполнила свою миссию и вчера на вертолете вылетела в Якутск. Перед вылетом представители республики в беседе с нашим корреспондентом так прокомментировали сложившуюся ситуацию.

**П. С. ФЕДОРОВ** — заместитель министра МЧС:  
— Большую организационную работу провели глава улуса, паводковая комиссия, наследственные администрации, то есть извлекли выводы из прошлогоднего паводка.

Нынешний спокойный ледоход не должен настраивать на самоуспокоенность. К нему нужно должным образом готовиться ежегодно, как мы испекли веков загодя готовимся к зиме, к сенокосу и так далее. Живя около воды, тем более на берегу Лены, каждая семья, каждый человек всегда должны быть готовы к неожиданным, чтобы своевременно убрать свое хозяйство, сохранить скот. В общем, каждый должен отвечать за себя.

К сожалению, у нас еще допускается непростительная беззаботность в подобных ситуациях. Например, из села Кескил Томпонского улуса при первой волне паводка вывезли вертолетом 520 человек. Буквально через три дня, когда пришла вторая волна паводка, все жители оказались уже в селе, то есть вернулись, не дожидаясь прояснения ситуации, и второй раз подвергли себя воздействию стихии.

На примере Кыллаха и Нерюктия мы убедились, что главы администраций умеют, когда надо, мобилизовать людей, крестьянские хозяйства. Они круглосуточно следили за ледоходом. Так и должно быть.

Обратите внимание, как это было организовано в Ленском улусе! Там научены горьким опытом, руководители без напоминаний звонят, докладывают обстановку. Организовали 14 эвакуационных пунктов, были

задействована медицинская служба, 27 автобусов, 53 самосвала, 7 бульдозеров. Водители были расписаны по машинам и трое суток беспрерывно дежурили.

В Олекминске хорошо укрепили береговую полосу. Если еще укрепите ее, как следует, то критический уровень у нас поднимется.

Второй момент. В городе мощный затон отобрал у Лены 300 метров и создает искусственную преграду для льда. В Ленске затон вообще небольшой, и то его переделали.

**В. В. КИЛЬЯНИНОВ** — специалист гидрометслужбы:

— Спокойному ледоходу способствовали три обстоятельства.

Первое, затон выше Ленска сохранился в течение двух суток. Это задержало ледоход, и он пришел в Олекминск ослабленным.

Второе. Очень ранний ледоход на реке Олекма. До 10 дней раньше обычного она вышла на Лену и подготовила ее к вскрытию.

Третье. Перед ледоходом в Ленске было очень тепло, а в Олекминске прошел продолжительный интенсивный дождь.

Сейчас мы возвращаемся в Якутск и постараемся спрогнозировать вторую волну паводка.

**К. Н. САЗОНОВ** — специалист Якутского управления гидрометслужбы:

— В Олекминске старейшая и, пожалуй, крупнейшая в республике гидрометеостанция, в ее подчинении более пятнадцати гидрологических постов. Несмотря на напряженный график, информация поступала стабильно и точно. Следует поблагодарить за это начальника станции Морохееву. А. Д. В. СЕЛИВАНОВ.

### Гидрологи сообщают

Ледоход на реке Лене, по сообщениям гидрометеоцентра республики, идет двумя участками. Первый наблюдается в пределах Ленского улуса, второй ниже по течению, достиг границы п. Кангалассы. Уровень воды у г. Якутска за последние сутки повысился на 2,5 метра. В ближайшие две-четверо суток рост уровня воды продолжится.

На нижней Лене у п. Сангры рост уровня воды значительный. В верхнем течении реки Алдан продолжится повышение уровня воды. Вторая волна половодья достигла п. Усть-Миль, где в ближайшие трое суток дополнительный рост уровня воды составит около 2 метров. Ниже по течению реки до устья отмечается спад уровня различной интенсивности.

На реке Амга продолжится повышение уровня воды, и в ближайшие две суток дополнительный рост составит порядка двух метров.

На участке реки Вилой, в районе Сунтара и Нюрбы продолжаются подвижки льда. 15 мая здесь ожидался ледоход.

На реках севера и северо-востока республики сохранится зимний режим.

Управление городского хозяйства с 20 мая по 15 июня проводит МАССОВОЕ ОЗЕЛЕНИЕ

### Весенний день ГОД КОРМИТ

Как сообщил нам главный агроном улусного сельхозуправления А. Ю. КОПЫЛОВ, в хозяйствах улуса завершены работы по закрытию пленочных теплиц. На всей укрытой пленкой площади, а это 3100 квадратных метров, проведен сев семян капусты на рассаду.

Неустойчивая погода, выпавшие на минувшей неделе осадки, и сожалению, отрицательно сказались на начале весенне-полевых работ. В частности, в хозяйствах по этой причине затянули с выполнением такого важного агротехнического мероприятия, как закрытие влаги. Первыми в улусе к накоплению влаги приступили земледельцы государственного унитарного предприятия «Улахан-Мунку», МТС «Абагинская». В ближайшие день-два к выполнению этой агротехнической операции приступят полеводы агрофирмы «Олекминская».

Наш корр.

### Радушный прием

С третьего мая в здании городского детского сада «Звездочка» проживают около 40 эвакуированных островитян из Кыллаха — детей и их родителей. В основном здесь находятся учащиеся начальных классов и среднего звена, поэтому, хотя регулярные учебные занятия не проводятся, родители сами могут помочь выполнить задания, занимаются чтением, старшие помогают младшим. В уютном дворике сада в эти дни можно видеть множество играющих ребят. Как и все дети, они быстро освоились на новом месте. К ним приходят в гости их школьные товарищи, остановившиеся у родственников. Многие даже заявляют, как они здесь дружно и весело живут, некоторые не прочь переселиться к ним.

Кыллачцы очень довольны приемом хозяев. Все 23 учащихся обеспечены трехразовым бесплатным питанием в «Звездочке». А готовят местные повара по-домашнему вкусно. Родители пытаются или в кафе «Северянка», или по линии МЧС их обеспечивают сухим пайком.

В праздничные дни, как обычно, демонстрировалось много интересных телепередач как для взрослых, так и для детей. И у кыллачцев была возможность посмотреть их по цветному телевизору, установленному в холле. При надобности можно было поговорить по телефону с оставшимися в селе родными. Принимающая сторона постаралась, чтобы эвакуированные не чувствовали себя совсем оторванными от дома. З. Н. Ефимова, от имени всех 16 родителей благодарит начальника Олекминского УУО Н. П. Кузьмину, представителя МЧС В. В. Маркова, заведующую детским садом Н. О. Келлер и весь коллектив «Звездочки» за теплый прием, заботу о людях.

А. СТЕПАНОВ.

### Северные льготы для бюджетников сохранены

Недавнее принятие Госдумой России в первом чтении проекта Закона «Об изменениях, приводящих к прекращению действия и признанию утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации в связи с федеральным Законом «О федеральном бюджете на 2000 год» вызвало в республике немало откликов негативного плана, вызванных мнением, что данный законопроект подразумевает ликвидацию социальных гарантий и компенсаций для северян. Профсоюзы республики накануне Первомая даже заявили протест против принятия решений, направленных на дальнейшее падение уровня жизни якутян. На прошедшей 11 мая в Доме парламента Якутии пресс-конференции депутат Госдумы В. Басыгысов —

— Надеюсь, что это было заблуждение, а не нагнетание небососновного ажиотажа. Призываю правительство, парламент и профсоюзы Якутии вместе с Госдумой поработать над совершенствованием этого закона, принятого в первом чтении.

Шуметь нужно было осенью, когда принимался государственный бюджет России. А теперь из-за нехватки средств не будут финансироваться некоторые статьи законов, касающиеся четырех групп населения (чеченцев, депортаций, репрессированных и других категорий). Но, подчеркиваю, это лишь временная необходимая мера».

Следует отметить, что проект данного закона предполагается отменить некоторые ранее установленные льготы на 400 миллиардов рублей с целью повышения зарплаты бюджетникам страны.

Алексей ЕВСТАФЬЕВ.  
«Якутия», 12 мая 2000 г.

### Начни благоустройство со своего двора

своего двора, улицы, микрорайона и населенного пункта».

Главам администраций улусов и городов рекомендовано: провести во всех населенных пунктах работу по освобождению от захламленности, сносу заброшенных строений, приведению в надлежащем виде жилых домов и производственных объектов с массовым привлечением всех слоев населения;

проводить в улусах и городах республики с 15 мая по 15 июня 2000 года «Дни активного участия каждого жителя в благоустройстве и обновлении

законодательства, подведением итогов с участием населения, широкой общественности.

### Эхо Великой Победы

8 мая в клубе п. Дельгей состоялся вечер, посвященный 55-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

На этот вечер были приглашены в качестве почетных гостей все ветераны войны и тыла. Был предоставлен транспорт для тех, кому было трудно добраться до клуба.

В честь ветеранов был дан концерт, вручен памятные подарки и устроено чаепитие. Виновники торжества пообщались друг с другом, пели и

танцевали, веселились от души. Все остались довольны.

Благодарны организаторам этого вечера: администрации села и лично Н. К. Ефремовой, работникам клуба, женскому ансамблю, спевшему много наших любимых песен, нашему музыканту А. Л. Коротких и спонсорам: ООО «Лена», магазинам «Катя» и рабочему союзу, коллегиальным больницам, детсаду, школы.

От имени совета ветеранов М. ШИШМАРЕВА.

# «ЭКОЛОГИЯ — БЕЗОПАСНОСТЬ — ЖИЗНЬ»

## Достойно защитили проекты

В марте в Москве проходила Всероссийская конференция молодых исследователей окружающей среды, организованная министерством общего и профессионального образования РФ и Центральной станцией юных натуралистов. Съехались на нее более 230 человек из разных регионов России. Якутию представляли девочки из секции «Юные мичуринцы» экологического центра Олекминска Анисимова Олеся (8 кл. школы № 2) с исследовательской работой «Внедрение в подсобное хозяйство эффективных агротехнических приемов возделывания картофеля» и Гергелюк Ирина (7 кл. школы № 2) с работой «Интродукция плодово-ягодных культур в условиях Якутии», руководитель — методист экологического центра О. Т. Багаева.

Конференция проходила в течение двух дней. Разнообразные по темам работы были представлены в секциях: «Растениеводство», «Зоология и экология», «Ботаника и экология», «Краеведение и география» и других.

По итогам собеседования в первый день экспертное жюри рекомендовало исследовательские работы наших девочек для публичной защиты. Это значит, надо было изложить свои работы в доступной форме, полно ответить на заданные вопросы.

Официально конференция проходила на русском языке. Но наши девочки представили свои работы еще и на английском языке и достойно защищали научно-исследовательские проекты. Ирина Гергелюк стала випромакеткой Всероссийского кончика и награждена ценными подарками. Работа Олеси Анисимовой отмечена поощрительным призом.

На заключении конференции выступил генеральный директор агрофирмы «Седек» С. В. Дубинин, подаривший всем участникам пакетики семян нового сорта моркови с самым высоким содержанием каротина. В свободное время Олеся и Ирина побывали на обзорной экскурсии по Москве, в Ботаническом саду РАН, в зоопарке.

Мы поздравляем девочек, их руководителя О. Т. Багаеву с успешным выступлением и желаем дальнейших успехов!

Ирина КАЛАЧЕВА,  
пресс-клуб  
экологического центра.

## Пресс-клуб в действии

Экология в настоящее время стала частью повседневной жизни людей. Но написать статью или рецензию по экологии без специальной подготовки сложно, так как экологическая тематика по своей природе принципиально отличается от других тем. Поэтому возникла необходимость в организации пресс-клуба, который объединяет юных экологов из разных школ улуса — ребят, которые занимаются исключительно освещением экологических вопросов. Ведь часто детские организации и их деятельность остаются малоизвестными именно из-за плохой пропаганды.

Ребята из пресс-клуба экологического центра, который существует первый год, выступают со своими заметками на страницах газеты «Олекма», под рубрикой «С любовью к природе», в республиканской га-

## ЮНЫЕ МИЧУРИНЦЫ

Комнатные растения составляют неотъемлемую часть окружения человека, которая способствует его эстетическому воспитанию. Известно, что они создают психологически благоприятную среду, положительно влияют на настроение, придают помещению своеобразный комфорт.

Выращивание комнатных цветов — это способ простыми и доступными средствами создать свою неповторимую обстановку. Любовь к растениям — это не просто увлечение, это еще и возможность пополнения своих знаний о живой природе, о ее проблемах и законах. Наша мини-оранжерея существует со дня организации экологического центра. В ней насчитывается более 100 видов растений. Декоративно-лиственные привлекают яркой, порой причудливой окраской листьев: колеус, ирезине, манранта, аспарагус, драцена, шеффлера, фикус и др. Их преимущество в том, что они декоративны круглый год.

Регулярно радуют нас обильным цветением красавицы цветочно-декоративных культур, привлекаются. Наши юные мичуринцы хорошо известны пословицами: весна — день упустишь — годом не вернешь; весенний день целий год кормит; кто спит весной, тот плачет зимой.

Особую группу комнатных растений составляют кактусы и другие суккуленты. Они покоряют своей экзотической формой. Мы собрали неплохую коллекцию, в которой есть агавы, алоэ, каланхе, зигокактус и многие другие.

При мини-оранжерее есть питомник, где ребята-цветоводы учатся правильно ухаживать за растениями, ведут наблюдения, проводят различные исследования. Так, Залина Акоева (8 кл. школы № 2) занимается сортоиспытанием тыкв, около 15 сортов.

Ирина Худаева (8 кл. школы № 3) прививает на тыкву арбуз и дыню, так как в условиях холодного лета тыква выдерживает более низкие температуры. Тема ее исследовательской работы: «Выращивание бахчевых культур в условиях Якутии».

Рената Вагбаева проводит размножение многолетних цветочно-декоративных культур (ирисов, гладиолусов, лилий, пионов и др.), используя для этого эффективные приемы.

Яна Ковтун (8 кл. школы № 1) и Инна Трегубова (5 кл. школы № 2) размножают бегонии черенками и листовыми пластинами.

Выращивает пальму хамедорею и ведет за ней наблюдения Лена Хотинская (6 кл. школы № 1).

зете «Юность Севера», сотрудничают с редакцией «Юннатский вестник» и с центральной станцией юных натуралистов г. Москвы. Они пишут о научно-практических конференциях, об охране природы, о работе учебно-опытного участка «Сардаана», о летних экологических экспедициях, о наших достижениях и проблемах, о памятных встречах.

Наш пресс-клуб принял участие в конкурсе письма в Интернете.

В экологическом центре ежемесячно выходит стенгазета «Экспресс» (экологическая пресса). На занятиях юнкоры учатся брать интервью, писать заметки и рецензии, повышают уровень знаний о журналистике на улусных слетах «Рыцари пера».

Т. И. КУРСОВА,  
руководитель пресс-клуба.

У Ренаты Шарабориной и Юли Ильиной (6 кл. школы № 1) тема работы: «Способы размножения комнатных растений».

Люда Иванова (7 кл. школы № 1) и Лена Сидорова (6 кл. школы № 1) приступили к исследованиям малоизвестной культуры, которая имеет несколько названий: топинамбур, земляная груша, польская репа, иерусалимский артишок. Это перспективное растение XXI века, оно может использоваться как кормовое, лекарственное, пищевое и декоративное.

Особо следует отметить, что опытно-исследовательской работой занимаются не только девочки. Юра Горнушкин (8 кл. школы № 3) делает прививку на томатах высокорослого сорта «Де-Бара». Костя Аксимов (школа № 3) выращивает семенами хвойные древесные породы: ель голубую и сосну сибирскую (кедр).

С наступлением весны работы в оранжерее и в питомнике, где выращивается рассада овощных, цветочно-декоративных культур, прибавляется. Наши юные мичуринцы хорошо известны пословицами: весна — день упустишь — годом не вернешь; весенний день целий год кормит; кто спит весной, тот плачет зимой.

Мы поддерживаем связь с Московским, Иркутским и Якутским ботаническими садами, которые оказывают нам помощь в приобретении посадочного материала, дают необходимые консультации, обмениваемся растениями с цветоводами-любителями поселка Заречного и города Олекминска.

Наша мини-оранжерея — это маленький оазис зелени, который создает неповторимый контакт и поддерживает связь с природой.

Т. И. КУРСОВА,  
методист  
экологического центра.

## Приобщаясь к науке

### ИТОГИ III УЛУСНОЙ ОЛИМПИАДЫ

Рассматривая экологическое образование как целенаправленный процесс формирования ответственного отношения школьников к окружающей природе и систематизации знаний, вот уже третий год экологический центр проводит олимпиаду по экологии среди школьников 1-8 классов. В Тарасов Владимир, Янкова Ольга этом году она проходила 7-8 апреля и собрала 140 участников из 8 школ. Особо активными были городские школы: Юнкюрская, разнообразных по тематике научно-исследовательских проектов. На

основной цели 3 улусной экологической олимпиады была проверка знаний, практических умений и навыков самостоятельной изложения материала, актуальности темы и т.д. По сумме набранных баллов на публичную защите жюри рекомендовало 7 звенице (1-5 классы) показали команды: «Эврика» — 1 место, школа № 1 — 2 место, Солянскую № 2, Худаевой Ирины (школа № 3), Аксимовой Олеси (школа № 2), Гергелюк Ирины и др.

Лучшие знания в начальном звене (1-5 классы) показали победители: Красновой Татьяны (гимназия), Вагбаевой Ренаты (школа № 1) — 2 место, Солянскую № 2, Худаевой Ирины (школа № 3), Аксимовой Олеси (школа № 2), Гергелюк Ирины и др. Все ребята, принявшие участие в конференции, получили сертификаты.

Анализ результатов конкурса показал, что уровень теоретических знаний по экологии, по сравнению с прошлыми олимпиадами, существенно повысился. Уже несколько лет с успехом выступают Фуфыгина Даши, Габышева Айта, Чупров Сергей, Пшениникова Алена, Инглис Петр и другие ребята. В то же время многие работы, представленные на научно-практическую конференцию, не соответствовали требованиям, но-сили скорее реферативный характер, основанный на литературных данных, без использования экологической терминологии.

Олимпиады стали важной частью процесса обучения. Это не только лучший способ для талантливых и любознательных проводить свои знания и сообразительность, но и ориентация школьников на успешную научную деятельность в будущем, приобщение их к «большой науке».

Пожелаем же ребятам дальних творческих успехов!

### ▲ Экологический календарь

## «Марш парков» шагает по планете

Начиная с 1995 года, многие государственные природные заповедники и национальные парки России в период с 18 по 24 апреля принимают участие в «Марше парков» — международной природоохранной акции, призванной оказать общественную поддержку особо охраняемым природным территориям (ООПТ), которые являются частью единой мировой системы охраняемых природных территорий. В нашей республике создается система таких территорий — Ытык Кээр Сирдэр. Она должна составить 20 процентов от территории Республики Саха. В том числе площадь 2280,1 тыс. га, включающая в себя горнотаежные ландшафты первого государственного заповедника Якутии «Олекминский», тундровые пространства и акватории биосферного заповедника «Усть-Ленский», является территорией республики, охраняемой в нетронутом естественном состоянии.

На территории Олекминского улуса мы имеем такие ООПТ, как ресурсный резерват «Чаруод», резервные территории Бирюк, Кейките, Черендей. Население, инициируемое деятельностью ее наиболее активной части — молодежью, берет под свою охрану и заботу уголки священной земли — родник Урицкий, Тустах, гору

Тутур Хая, местность Черендей. Вся экологическая политика правительства Республики Саха направлена на сохранение природы Якутии для будущих поколений.

Марш парков в этом году проходил под девизом «Заповедные земли моей Родины». Данная акция — это способ привлечь людей к участию в природоохранной деятельности, пробудить в их сознании чувство гордости за национальное природное и культурное достояние. «Марш парков» — это реальная возможность вовлечь национальные, деловые круги в благотворительную деятельность во имя сохранения природы. Цель акции — оказание практической помощи особо охраняемым природным территориям, привлечение внимания общественности, властей, средств массовой информации к их проблемам.

Что может Марш парков? Создается устойчивая общественная поддержка сети особо охраняемых природных территорий. Деятельность заповедников и национальных парков стала приобретать широкую известность, завоевывать популярность в своих регионах. Все больше и больше людей воспринимают заповедники и национальные парки как достопримечательность края, предмет гордости.

Акцентируется внимание всего общества на сохранение природы, повышается массовая природоохранная активность. Проблема сохранения естественной живой природы стала интересовать все больше и больше людей, становиться заботой не только профессиоников, но и всего общества.

О. Г. ГАЖАЛА  
младший научный сотрудник  
заповедника «Олекминский»

16 мая 2000 года, № 54

# Появились новые команды

На последнем в этом году чемпионате улуса по настольному теннису, прошедшем в марте, были представлены 13 команд. В младшую группу вошли школьники, в старшую — команды спортсменов города, Абаги, Нефтебазы, сборная производственных предприятий города и две команды из Заречного.

Судьба первого места решалась во встрече город—Заречный. Команда из Олекминска в составе Аюшеева Александра и Токмашова Анатолия довольно легко обыграла пару Ильенко — Андреев из Заречного и стала победительницей. На втором месте осталась команда Заречного, а на третье вышла команда Нефтебазы.

К сожалению, класс игры понизился по сравнению с прошлыми годами. Но радует, что появились новые команды, новые интересные игроки. Как всегда, технично играл Аюшеев — первая ракетка города. Понравилась энергичная, напористая манера игры А. Токмашова. Хорошее впечатление произвели Саднов Владимир из Нефтебазы и Садников из Абаги. Хуже всего обстоит у женщин: их было

мало, и играли они откровенно слабо.

География настольного тенниса расширяется. Созданы спортивные школы по этому виду спорта в Токко и 2 Нерюктайе, появились команды Нефтебазы, Абаги, Токко, только почему-то теннисисты 2 Нерюктайе не принимают участия ни во взрослых, ни в школьных соревнованиях.

Большую работу по организации соревнований провели председатель федерации по настольному теннису Аюшеев А. и энтузиаст Токмашов А. С вниманием к своим спортсменам отнеслась администрация Нефтебазы (Акбуатеев Г. и Бояркин О.).

В. МАКСИМОВ,  
главный судья соревнований.

## На ринге и ковре — юные

Недавно сцена 2 Нерюктайинского клуба стала ареной схваток для юных боксеров и борцов. Зрителей и болельщиков было достаточно, хотя поклонников бокса оказалось больше, видимо, потому, что соревнования у нас проходились впервые. А состоялись они благодаря тренеру дедей, энтузиасту из 2 Нерюктайинской школы Игорю Иосифовичу Голомареву, который два года

бесплатно тренирует ребят. И его воспитанники уже сейчас показывают хорошую технику боя, легко и свободно передвигаются по рингу, грамотно защищаются и не пасуют перед противником. Это перспективные боксеры братья Сеня и Алеша Корниловы, Саша Торговкин и самый юный, пятиклассник Витя Боянов.

Участников соревнований по вольной борьбе было больше. Выступала младшая группа — 1987-91 годов рождения, вес — от 25 до 48 кг. Приехали борцы вольного стиля из Абагинской, Кыллахской, Юнкюрской школ и городская команда. Каждый старался победить во что бы то ни стало, и в этом стремлении некоторые показывали иногда отличную технику, упорство.

В результате напряженных схваток победителями в своих весовых категориях стали: 25 кг — Алик Иванов (2 Нерюктай), 27 кг — Лева Нахов (Абага), 29, 32 и выше 48 кг — Вова Торговкин, Петя Иванов, Алеша Сокоротов (все из 2 Нерюктай). Надо отметить, что Петя Иванов был чемпионом в двух возрастных группах в весе до 32 кг и в улусном турнире. Тогда же среди победителей назывались Стасик Куприянов и Алеша Сокоротов.

В весовых категориях 34, 37 и 40 кг выиграли юнкюрские ребята — Игорь Шараборин, Максим Балбахов, Ваня Габышев. Сережа Торговкин из Кыллаха стал чемпионом в весе 45 кг, а Денис Еникев из

Олекминска — в весе 48 кг. В числе призеров также оказались борцы и 2 Нерюктай: на втором месте — Стасик Куприянов (25 кг), В. Сокоротов (29 кг), Миша Иванов (27 кг), Гоша Кузьмин (40 кг), на третьем месте — В. Малышев (40 кг).

Много труда в успехах юных борцов вложили их тренеры. Юнкюрских спортсменов привез на соревнования их наставник С. Л. Фролов, городских — С. С. Габышев, Я. К. Петров, кыллахских — П. С. Макаров, абагинских — А. А. Уйгуров и В. Р. Николаев. Хозяев ковра готовили Н. Е. Константинов и И. И. Ксенофонтов.

Организация подобных соревнований, конечно, требует материальных затрат. На этот раз спонсорами стали спортивные семьи Винокуровых, Пшенниковых, Платоновых, Ивановых, Шестаков С. Ю., Митрофанов А. В., Ушатов Н. Г. Свой вклад внесли коллективы 2 Нерюктайской средней школы (Фокина Н. П.), отделения (Бастыров И. Д.), администрации наслега (Иванов М. В.), селько (Максимов А. В.).

Соревнования борцов и боксеров умело комментировал мастер спорта по стрельбе из лука С. З. Майоров.

Из сильнейших спортсменов будет скомплектована сборная команда улуса, которая выедет на республиканские соревнования «Боутуров». Пожелаем им высоких результатов на борцовском ковре.

Н. ПЕТРОВ.

## Спорт

## Волейбол

В конце апреля в новом спортивном зале администрации состоялась товарищеская встреча по волейболу трех городских команд.

Команду городского управления возглавил его начальник Валерий Корнилов. Хорошо играли в составе этой сборной Эдуард Кондратьев и Эдуард Дзуагаев, но видно все же не хватило общей сыгранности, и в результате команда УГХ заняла третье место.

Сильную команду, возглавляемую В. Колыловым, выставила школа № 3. Как шутят сами спортсмены, «Прогресс» с каждым разом прогрессирует. Виктор Колылов и Сергей Будков задавали тон в игре. Особенно напряженной была финальная партия с волейболистами АТП, много лет руководимыми Валерием Чернышовым. Автомобилисты играли очень мобильно и стабильно, что не удивительно. Ведь костяк коллектива составили опытные игроки, можно сказать, ветераны спорта — Александр Платонов, Андрей Кузаков, Андрей Потапов, Александр Максименко. В итоге сборная АТП и заняла первое место.

А. АФАНАСЬЕВ.

## Телевидение

### ВТОРНИК, 16 мая

#### 1-я программа

08.00 «Доброе утро». 11.00 Новости. 11.15 «Нежный яд». Сериал: 13.30 Сериал «Новые приключения Синдбада». 14.00 Новости. 14.15 Экстренный вызов. Спасатели. 14.40 «С легким паром!». В гостях у Михаила Евдокимова. 15.10 Фильм «Не стреляйте в белых лебедей». 1-я серия. 16.30 Программа «Вместе». 17.00 Новости. 17.20 Программа «100%». 17.45 «...До 16 и старше». 18.20 Сериал «Хождение по мукам». 4-я серия. 20.00 Новости. 20.20 «Каламбур». 20.50 Здесь и сейчас. 21.00 Процесс. 21.45 Погода. 21.50 «Нежный яд». Сериал: 22.45 «Спокойной ночи, малыши!». 23.00 Время. 23.50 Детектив «Шах королеве бриллиантов». 01.35 Программа «Жизнь замечательных людей». 02.05 Сериал «Пятница, 13-е». 03.00 Новости.

#### 2-я программа

06.00, 07.00, 08.00, 09.00 Вести. 06.20-09.30 «Доброе утро, Россия!». 06.35, 08.35 Семейные новости. 08.20 «Дежурная часть». 09.35 «Арена-спорт». Тележурнал. 10.05 Мультфильм. 10.25 Худ. фильм «Частное дело». 12.00 Телеспецназ. 12.30 Мой XX век. 13.00 Вести. 13.30 «Город женщин». 14.00 «Черная жемчужина». Сериал. 14.55 «Богатые и знаменитые». Сериал. 15.45 Новая «Старая квартира». 16.40 Мультфильмы. 17.00 Вести. 17.30 «Башня». 17.55 «Диалоги о фильме». 18.25 «Кино+ТВ». Музыка в кино. 19.25 Сам себе режиссер. 20.00 Вести. 20.40 «Дикий ангел». Сериал. 21.40 Сериал «Последний Дон». 23.00 Вести. 23.30 Мультфильм «Призраки Миссисипи». 01.55 «Дежурная часть».

#### СРЕДА, 17 мая

#### 1-я программа

08.00 «Доброе утро». 11.00 Новости. 11.15 «Нежный яд». Сериал: 12.15 «Пока все дома». 12.45 Жди меня. 13.30 Сериал «Новые приключения Синдбада». 14.00 Новости. 14.15 Телеканал «Добрый день». 15.15 «Не стреляйте в белых лебедей». 2-я серия. 16.30 Программа «Вместе». 17.00 Новости. 17.20 Классная компания. 17.35 Зов джунглей. 18.00 «...До 16 и старше». 18.35 Сериал «Хождение по мукам». 3-я серия. 20.00 Новости. 20.20 Банка комиксов. 20.50 Здесь и сейчас. 21.00 Человек и закон. 21.40 Погода. 21.45 «Нежный яд». Сериал: 22.45 «Спокойной ночи, малыши!». 23.00 Время. 23.50 Комедия «Семянин». 01.35 Программа «Посмотри». 01.55 Сериал «Пятница, 13-е». 02.45 Новости.

#### 2-я программа

06.00, 07.00, 08.00, 09.00 Вести. 06.20-09.30 «Доброе утро, Россия!». 06.35, 08.35 Семейные новости. 08.20 «Дежурная часть». 09.35 «Арена-спорт». Тележурнал. 10.20 «Цыганка». Сериал: 11.05 «Санта-Барбара». Сериал. 12.00 Телеспецназ. 12.25 «Москва—Минск». 13.00 Вести. 13.30 «Город женщин». 14.05 «Черная жемчужина». Сериал. 14.55 «Богатые и знаменитые». Сериал. 15.50 «На здоровье!». 16.35 Мультфильмы. 17.00 Вести. 17.35 Акуна Матата. Мне нужен комсомол. 18.15 «Дежурная часть». 18.45 «Гарраж». 19.25 «Городок». 20.00 Вести. 20.40 «Дикий ангел». Сериал. 21.40 Время кино. Сергей Мавацкий, Татьяна Васильева и Валентина Талызина в кинокомедии «Наш американский Боря». 23.00 Вести. 23.30 «Наш американский Боря». Продолжение. 00.00 «Панорама». Тележурнал. 00.55 Последний сеанс. Экранизация «Паприка». 02.55 «Дежурная часть».

#### ЧЕТВЕРГ, 18 мая

#### 1-я программа

08.00 «Доброе утро». 11.00 Новости. 11.15 «Нежный

яд». Сериал: 12.10 «Маски-шоу». 12.40 Человек и закон. 13.20 «Вкусные истории». 13.30 Сериал «Новые приключения Синдбада». 14.00 Новости. 14.15 Телеканал «Добрый день». 15.20 Комедия «По семейным обстоятельствам». 1-я серия. 16.30 Программа «Вместе». 17.00 Новости. 17.20 Программа «100%». 17.45 «...До 16 и старше». 18.20 Сериал «Хождение по мукам». 4-я серия. 20.00 Новости. 20.20 «Каламбур». 20.50 Здесь и сейчас. 21.00 Процесс. 21.45 Погода. 21.50 «Нежный яд». Сериал: 22.45 «Спокойной ночи, малыши!». 23.00 Время. 23.50 Футбол. Кубок УЕФА. Финал. 01.40 Новости. 01.55 Триллер «Кома».

#### 2-я программа

06.00, 07.00, 08.00, 09.00 Вести. 06.20-09.30 «Доброе утро, Россия!». 06.35, 08.35 Семейные новости. 08.20 «Дежурная часть». 09.35 «Арена-спорт». Тележурнал. 10.20 «Цыганка». Сериал: 11.05 «Санта-Барбара». Сериал. 12.00 Телеспецназ. 12.25 Мой XX век. 13.00 Вести. 13.30 «Город женщин». 14.05 «Черная жемчужина». Сериал. 14.55 «Богатые и знаменитые». Сериал. 15.45 Новая «Старая квартира». 16.40 Мультфильмы. 17.00 Вести. 17.30 «Башня». 17.55 «Диалоги о фильме». 18.25 «Кино+ТВ». Музыка в кино. 19.25 Сам себе режиссер. 20.00 Вести. 20.40 «Дикий ангел». Сериал. 21.40 Сериал «Последний Дон». 23.00 Вести. 23.30 Мультфильм «Призраки Миссисипи». 01.25 «Дежурная часть».

#### ПЯТНИЦА, 19 мая

#### 1-я программа

08.00 «Доброе утро». 11.00 Новости. 11.15 «Нежный яд». Сериал: 12.15 «Каламбур». 12.45 Процесс. 13.25 «Вкусные истории». 13.30 Сериал «Новые приключения Синдбада». 14.00 Новости. 14.15 Телеканал «Добрый день». 15.15 «По семейным обстоятельствам». 2-я серия. 16.30 Программа «Вместе». 17.00 Новости. 17.20 Сказка о мертвом царевне и семи богатырях». 15.55 КВН-2000. 20.00 Новости. 20.20 Джентльмен-шоу. 20.50 Здесь и сейчас. 21.00 Док-детектив. «Последняя жертва». Дело 1993 года. 21.30 «Вкусные истории». 21.40 Погода. 21.45 Поле чудес. 22.45 «Спокойной ночи, малыши!». 23.00 Время. 23.55 Лейтенант Коломбо в детективе «Яд от дегустатора». 01.25 Новости. 01.40 Конкурс песни «Евровидение-2000». Передача из Швеции.

#### 2-я программа

06.00, 07.00, 08.00, 09.00 Вести. 06.20-09.30 «Доброе утро, Россия!». 06.35, 08.35 Семейные новости. 08.20 «Дежурная часть». 09.30 «Тысяча и один день». 09.50 «Арена-спорт». Тележурнал. 10.20 «Цыганка». Сериал: 11.10 «Санта-Барбара». Сериал. 12.00 Телеспецназ. 12.25 Мой XX век. 13.00 Вести. 13.30 «Город женщин». 14.05 «Черная жемчужина». Сериал. 14.55 «Богатые и знаменитые». Сериал. 15.50 «На здоровье!». «Страх в нашей жизни». 16.35 Мультфильмы. 17.00 Вести. 17.35 Акуна Матата. Мне нужен комсомол. 18.15 «Дежурная часть». 18.45 «Гарраж». 19.25 «Городок». 20.00 Вести. 20.40 «Дикий ангел». Сериал. 21.40 Время кино. Сергей Мавацкий, Татьяна Васильева и Валентина Талызина в кинокомедии «Наш американский Боря». 23.00 Вести. 23.30 «Наш американский Боря». Продолжение. 00.00 «Панорама». Тележурнал. 00.55 Последний сеанс. Экранизация «Паприка». 02.55 «Дежурная часть».

#### СУББОТА, 20 мая

#### 1-я программа

10.00 Новости. 10.15 Слово пастыря. Митрополит Ки-

рилл. 10.30 Сериал «Все путешествия команды Кусто». «Корсиканцы в погоне за кораллами». 11.25 «Ералаш». 11.40 «Играй, гармонь любимая!». 12.10 Смак. 12.30 Укорененная помощь. 13.00 «С легким паром!». В гостях у Михаила Евдокимова. 13.30 Утренняя почта. 14.05 Худ. фильм «Миленкий ты мой». 16.05 В мире животных. 16.45 История одного шедевра. Русский музей. 17.00 Новости. 17.10 Сериал «Горец». 18.00 «Седьмое чувство». 18.40 «Эх, Семеновна!». 19.20 Детектив-шоу. 20.00 Новости. 20.15 Клара Лучко в программе «Женские истории». 20.50 Мировое кино. Супербоевик «Звездные врата». 23.00 Время. 23.40 «Любэ»—10 лет. Юбилейный концерт в «Олимпийском». 01.25 Коллекция Первого канала. Фильм «Хладнокровный Люк».

#### 2-я программа

08.00 Фильм «Последний слон», 09.30 «Почта РТР». 10.00

## «Я всегда с собой беру видеокамеру»

В дни празднования 55-летия Великой Победы Олекминская телестудия «Чароит» подавала итоги творческого конкурса любительских фильмов, объявленного ею в честь этой знаменательной даты. Телевизионные зарисовки, короткометражные телефильмы — новый вид творчества наших земляков, родившийся в последние годы в связи с развитием телевидения. Человека с видеокамерой сейчас частенько можно встретить на различных торжествах, спортивных соревнованиях, праздниках, концертах художественной самодеятельности и выставках прикладного искусства. Видимо, про таких людей поется в песенке из известной телепередачи «Я всегда с собой беру видеокамеру».

В этот праздничный майский день участники конкурса, коллектив телестудии «Чароит» собрались в гостиной клуба «Кэпс», который уже несколько лет действует при центральной улусной библиотеке. Сюда же пришли члены литературно-творческого объединения «Чароит», солисты вокального ансамбля «Ившушки», поклонники видеотворчества.

Встречу открыла директор студии телевидения «Чароит» Г. В. Большеворская. Состоялся просмотр конкурсных работ.

На конкурс любительских телевизионных фильмов об участниках Великой Отечественной войны, о воспитательной работе среди учащихся на героическом прошлом старшего поколения было представлено более десяти лент. Конкурс проходился по нескольким номинациям. Сюда входила и воспитательная работа с детьми, и поисковая работа, и другие аспекты телевизионного творчества. Победителями конкурса стали Л. В. Березкин, преподаватель техникума, руководитель любительской киностудии «Колос», руководитель кружка юных натуралистов и экологов из села Токко П. Д. Габышев, преподаватель техникума, активный член киностудии «Колос» М. С. Иванов, директор Абагинской средней школы В. И. Кузьмин.

В номинации «Воспитательная работа с детьми на примерах старшего поколения» победители конкурса стали солисты самодеятельные композиторы, авторы песен о боевом подвиге.

г. наших земляков В. Ф. Емельянов и С. Ю. Кузаков. Всем участникам телевизионного конкурса любительских фильмов были вручены грамоты телестудии «Чароит» и денежные премии.

За авторство текста песен о воинах-земляках Г. В. Большеворская вручила грамоту и премию известной олекминской поэтессе Татьяне Емельяновой. За распространение и популяризацию творчества олекминских поэтов и мелодистов в средствах массовой информации и многолетнее сотрудничество с телестудией «Чароит» был награжден руководитель литературно-творческого объединения «Чароит», заместитель редактора газеты «Олекма» П. П. Бернов.

После подведения итогов состоялся обмен мнениями, победители рассказали о своих творческих планах. Олекминские мелодисты и члены вокального ансамбля «Ившушки» исполнили несколько песен местных авторов. Состоялась презентация новой песни Владимира Емельянова и Петра Бернова «Олекминский вальс».

А. ЛЕНСКИЙ.

## У фантазии предела нет

28 апреля в Центральной улусной библиотеке состоялся конкурс на «Лучшее пасхальное яйцо». Сбор участников наметили к 17.00, но люди начали подтягиваться гораздо раньше. В основном, как я понял, из-за любопытства. Орудия локтями, я пробрался к стендам. Вообще-то ожидал увидеть многое, но такое...

Первое, что ударило по моему воспаленному восприятию, это краски. И формы. В глазах рябило от количества раскрашенных яиц, от конфигураций и дизайна. Все хотелись руками пощупать и на вкус попробовать, но все эти чудеса нельзя было дегустировать, так как из них предварительно вынули содержимое. Другие «яйца» вообще никогда ничего общего с едой не имели (действительно, нельзя же есть дерево и бисер). Аппетитно дразнили яйца из печенного

теста, но когда объявили состав теста...

И тем не менее, вся эта красота имела не только чисто эстетическое значение. Она демонстрировала широту фантазии, раскрывала безграничные возможности использования столь простого, казалось бы, продукта.

А на столах стояли самовары и сдобные куличи. Предстояло чаепитие в лучших традициях библиотеки — с различными загадками и беседами. Была объявлена короткая официальная часть. Решение не присуждать первого места никому не означало, что «медали» исключаются. В номинации «Самый юный участник» призы раздали Никифоровой Насте, 3 класс, Швецову Славе, 2 класс, Дехтареву Евдокимовой Ире, 7 класс. За количество, переходящее в качество, были награждены Габышева Наталья Григорьевна и

Мушта Елена Васильевна. Отмечено «плетение бисером» Тарасовой Ольги Петровны и Чемпосовой Ии Робертовны. В разделе «Писанки» получило признание творчество Осиповой Марианны и Шарии Васильевны Шмарулиной. Единственным номинантом на «Яйца, печенные из теста» оказалась Тюменцева Елена. Всем вручены неплохие призы, вот собственно и все. Все гениальное просто. Сотрудники библиотеки благодарят спонсоров — магазины «Валентина» и «Платан». Особое спасибо ПТО «Нюргусун» за предоставленные торты и куличи (особо за куличи) и управлению культуры в лице Н. П. Коценко.

Если вас заинтересовал этот конкурс, все в ваших руках. Не упустите шанса в следующем году. По всем вопросам обращаться в центральную улусную библиотеку.

О. ДАВЫДОВ.

### Сообщает ЯСИА

#### ГОТОВЫ ПРИНЯТЬ КЛЯТВУ ГИППОКРАТА

ЯКУТСК. В медицинском институте Якутского госуниверситета состоялось распределение выпускников. В этом году медико-лечебный факультет подготовил 94 специалистов, педиатрический — 30. В улусы республики разъедутся 81, 16 из них — в северные улусы. 30 выпускников направлены в распоряжение Минздрава и Якутска.

Семь выпускников, претендующих на «красные» дипломы, ученым совет рекомендовал в клиническую ординатуру.

#### НОВОСИБИРСКИЕ МЕДИКИ БУДУТ ЛЕЧИТЬ БОЛЬНЫХ ВОЗДУХОМ ИЗ ПЧЕЛИНЫХ УЛЬЕВ

НОВОСИБИРСК. Как сообщили агентству «Интерфакс-Европа» в Новосибирском пчелоцентре, местные ученые создали первый специальный ингалятор, который позволит пациентам вдыхать воздух из ульев.

Целебная сила улейного воздуха была известна еще в древности. По данным научных исследований, этот воздух практически лишен микробов и поэтому полезен для людей с болезнями бронхов и легких. Помимо этого, улейный воздух способен понижать артериальное давление. Несмотря на свои полезные свойства, в медицинских целях воздух из пчелиных ульев до сих пор не использовался.

#### УЧРЕДИТЕЛИ:

Правительство Республики Саха (Якутия), Олекминская улусная администрация, трудовой коллектив редакции.

Редактор В. А. КЛОПОВ.

НАШ АДРЕС: 678100, Республика Саха (Якутия), пер. Ленский, д. 5.

ТЕЛЕФОНЫ: приемная, отдел объявлений — 2-13-32, зам. редактора, радиоорганизатора — 2-12-65, зав. отделом писем — 2-13-52, бухгалтерии — 2-16-38, зам. редактора по изданию газеты на якутском языке, ответ. секретаря, корреспондент — 2-12-89, зав. отделом промышленности и сельского хозяйства — 2-21-47, корректоров — 2-26-02.

Газета отпечатана в Олекминской типографии. АДРЕС: г. Олекминск, ул. Молодежная, 6. ТЕЛЕФОН — 2-20-74.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Редакция газеты «Олекма» сердечно поздравляет своего активного общественного корреспондента Владимира Инокентьевича ОМУКОВА со славным юбилеем — 65-летием с днем рождения. Желаем юбиляру крепкого здоровья, семейного благополучия и счастья.

Пусть будет Ваша жизнь светла, Любовью и теплом согрета, Желаем счастья и добра, И крепнет путь союз с газетой.

## Купим

велосипед или мотоцикл «Минск», недорого. Телефон 3-65-48.

## СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМИ

утверждное удостоверение ветерана труда ОБ № 475472, выданное Олекминским отделом соцзащиты на имя САРАЛИДЗЕ Владимира Николаевича.

х х х  
утерянные паспорт серии V-CH № 533283, выданный 19 апреля 1993 г. Олекминским РОВД на имя ЗАБОЛОЦКОЙ Виктории Артемьевны, и паспорт серии IV-CH № 580483, выданный 15 марта 1987 г. Оймяконским РОВД п. Орто-Балаган, на имя ЗАБОЛОЦКОГО Василия Васильевича.

## МАССОВОЕ ОЗЕЛЕНЕНИЕ

Управление городского хозяйства с 20 мая по 15 июня проводит массовое озеленение. В целях организованного проведения озеленения всем руководителям предприятий, директрам коммерческих структур, жителям частного сектора, муниципальных домов необходимо выделить людей для заготовки саженцев. Лесобилет для заготовки саженцев получить в лесхозе.

Справки по телефону 2-11-24.

Коллектив школы «Эврика» выражает глубокое соболезнование ученику 1 класса Константинову Максиму по поводу кончины Дедушки.

Совет, правление и весь коллектив Олекминского ПО «Альгы» выражают искреннее соболезнование Курбатовой Людмиле Васильевне, родным и близким по поводу кончины ОТЦА.

Администрация ЦУБ, профком, коллектив инфекционного отделения выражают глубокое соболезнование медсестре Кабуновой Наталье Владимировне по поводу безвременной кончины любимой МАТЕРИ.

Администрация, профком, коллективы конторы и поликлиники выражают глубокое соболезнование заместителю главного врача Мироновой Файче Егоровне по поводу кончины дорогой СЕСТРЫ.

Коллектив СХПК «Сайды» выражает глубокое соболезнование Абрамову Эдуарду Филипповичу по поводу безвременной кончины любимой жены МАРГАРИТЫ НИКОЛАЕВНЫ.

Администрация Олекминского улуса выражает искреннее соболезнование главе администрации Дабанского наслега Абрамову Эдуарду Филипповичу по поводу безвременной кончины горячо любимой ЖЕНЫ.

Газета зарегистрирована в Саха (Якутской) региональной инспекции по защите свободы печати и массовой информации при Министерстве печати и массовой информации РФ, Регистрационный номер Я 0081. Индекс 54891. Объем 1 усл. л. Тираж 3440.

Газета выходит на русском и якутском языках. За содержание объявлений редакция ответственности не несет.

## Продаем

набор мебели для прихожей «Визит-1» в упаковке, пр-во Новосибирск. Телефон 2-36-09.

х х х  
рассаду овощных и цветочных культур, недорого, 2 участка с фундаментами под строительство, производственную базу, недорого. Требуется женщина для работы в теплице.

Обращаться по адресу: ул. Лесная, 6, кв. 2, телефон 2-14-88.

В магазине «Весна» в продаже: семена овощных и цветочных культур, свежие яблоки, чеснок, лук.

В здании магазина сдается в аренду свободная торговая площадь.

Наш адрес: ул. 50 лет Победы, д. 59.

## РОЕВЫ

Сергеевы.

Выражаем глубокое соболезнование ветерану труда и труда Дарамаевой Февронии Васильевне и ее семье по поводу безвременной кончины мужа ТИТОВА Геннадия Петровича, последовавшей 11 мая с.г.

Коллектив Токкинского детского сада «Кэскил» выражает глубокое соболезнование Ильиной Людмиле Григорьевне по поводу безвременной кончины мужа ТИТОВА Геннадия Петровича.

Выражаем глубокое соболезнование Февронье Васильевне, Галине, Василию, Инокентию Елене, жене Людмиле по поводу скоропостижной кончины нашего брата ТИТОВА Геннадия Петровича.

Выражаем глубокое соболезнование родным и близким по поводу скоропостижной кончины брата ТИТОВА Геннадия Петровича.

Семьи Титовых А. А. и И. А.